

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 24 Cor.
Pe o jum. de an 12 "
Pe trei luni . . . 6 "

Pentru România și străinătate:

Pe un an . . . 40 lei.
Pe o jum. de an 20 "

TELEFON N. 226.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

REDAȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
Str. Prunului Nr. 16

INSERATELE
se primesc în numărul
zilei. Prețul după tarife
și tarifele.

Manuscrisurile nu se în-
stapinesc.

Un omagiu al bisericii ortod. române.

Sibiu 28 Dec. n. 1915.

Implinirea semicentenarului dela reînființarea Mitropoliei ortodoxe române a dat prilej la un schimb de telegramme călduroase între I. P. S. Sa Mitropolitul Ioan Mețianu și cancelaria de cabinet a Maj. Sale Monarhului.

Din ședința consistoriului mitropolitan intrunit aici în 24 Decembrie n., ziua aniversării acestui semicentenar, s'a expediat următoarea telegramă omagială Maj. Sale:

Cancelariei de cabinet a Maj. Sale imp. și reg. apostolice în Viena.

Din prilejul aniversării a 50-a dela înființarea mitropoliei gr. or. a Românilor din Ardeal și Ungaria, consistoriul metropolitan trimite Maj. Sale expresiunea mulțumitei celei mai omagiale pentru ajutorul efectiv și grija părintească, de care am fost făcuți părtași prin hotărârea Prea înaltă din 24 Dec. privitoare la reînființarea Mitropoliei noastre.

Rugăm pe Maj. Voastră să primească expresiunea devotamentului nostru plin de recunoștință și a celei mai depline mulțumite a tuturor credincioșilor bisericii noastre.

*Ioan Mețianu,
arhiepiscop și mitropolit.*

La această telegramă a sosit în 25 Dec. a. c. la adresa Excelenței Sale d-lui Mitropolit Mețianu dela cancelaria de cabinet a Maj. Sale următorul răspuns telegrafic:

*Excelenței Sale Ioan Mețianu
arhiepiscop și mitropolit
în Sibiu.*

Majestatea Sa imperială și regală apostolică a primit cu viuă satisfacție omagiile exprimate prin Escelența Voastră de consistoriul mitropolitan gr. or. român din prilejul aniversării a 50-a dela înființarea Mitropoliei în Ungaria și Ardeal precum și asigurarea alipirei devotate a credincioșilor bisericii. Majestatea Sa a binevoit să primească prea grațios această nouă dovadă a fidelității probate cu expresiunea celei mai cordiale mulțumite.

*La ordin prea-înalt
Daruwary*

Situația în Balcani.

Pe ziua de azi avem de înregistrat mai multe știri importante, cari privesc demersurile diplomatice și în genere situația în statele din sudul Europei.

Ocuparea Valonei de Italiani

În urma tulburărilor iscate în timpul din urmă în Albania, guvernul Italiei a ordonat debarcarea unui detașament mare de marinari italieni în Valona. Această debarcare a fost notificată populației din Valona prin următoarea proclamație:

Gravele turburări, cari la scurte intervale se succed în această regiune, au paralizat comerțul, munca, inițiativele punând în pericol viața și avutul locuitorilor. Guvernul Italiei, *pașilor vigilent al soartei Albaniei*, voește ca liniștea voastră grav amenințată să fie asigurată. Chemăți de voi, marinarii Italiei debarcă de pe vasele lor pentru a salvarda ordinea și apărarea voastră.

Intreaga presă italiană se ocupă cu debarcarea marinarilor italieni la Valona.

«Giornale d'Italia» scrie între altele:

Acest act trebuie socotit mai mult ca un simplu act de poliție internațională de cât ca o operațiune militară.

«Tribuna» zice: «Cererea consuliului italian către amiralul Patrîș de a debarca la Valona a fost făcută azi (Duminecă) dimineață în urma răsăvârțirii unei părți a populației și alarimei provocată în colonia italiană.»

Tratatul româno-bulgar.

Presă bulgară, ocupându-se de tratativele româno-bulgare în cursul zilei următoare constat:

Tratatul au urmat neîntrerupt provocate de necesitatea de a se îndalura neîncrederea dintre ambele state creată de războiul balcanic.

«Ințelegerea n'are de scop atacarea cuiva, ci numai garantarea situației fiecăruia dintre ambele state pentru realizarea scopurilor naționale, garantându-și însă libertatea de acțiune. România să recunoască drepturile Bulgariei asupra Macedoniei.»

În cazul când se vor face propuneri unuia dintre aceste două state, e dator să înștiințeze pe celalt asupra propunerilor.

Garantarea reciprocă a tranzitului român prin Bulgaria și a celui bulgar prin România.

Intărirea relațiilor economice

pentru viitor, prin încheierea unui tratat comercial.

«Păstrarea neutralității; iar în caz de va fi nevoie ca vre-unul din fiecare să intre în acțiune, va trebui să înștiințeze în mod prealabil pe celalalt, pentru ca apoi să fie liber a opera cum va vrea.»

Relațiunile greco-bulgare.

Din Sofia se anunță:

În ultimul timp Grecia se arată dispusă să intre în tratative cu Bulgaria.

Grecia a dat Bulgariei a înțelege că e gata a da o zonă liberă Bulgariei, portul Cavala, că va sprijini Bulgaria pentru redobândirea fruntării Enos-Midia, va susține pretențiile bulgare asupra Dobrogei și va stăruie pe lângă Serbia să facă Bulgariei concesii teritoriale.

În schimb Bulgaria să ajute Serbia și Grecia diplomatic și militar.

Ziarele bulgare declară că guvernul bulgar a răspuns că în aceste condițiuni tratativele sunt imposibile.

Revocarea generalului Potiorek.

Ziarul «Pester Lloyd» ocupându-se la loc de frunte de revocarea generalului Potiorek scrie între altele: Anchetă, ce a fost făcută la fața locului din ordinul monarhului, asupra cauzelor retragerii în Serbia este acum comunicată opiniei publice în deplină sinceritate, fără floricele, dar și fără pesimism. Se recunoaște în acest comunicat, că dacă în Serbia, trupele noastre după o înaintare victorioasă au trebuit iar să se retragă, e o greșală pentru care poartă vina conducerea armatei. Greșala constă, că n'a ținut în desjuns socoteală de dificultățile ce sunt de învins.

E bine că-i se spune adevărul deplin opiniei publice din ordinul regelui. Suntem tari, și suportăm adevărul, ca ori-ce om tare, ori-cât de aspru ar fi și acest adevăr. În Serbia s'a comis o greșală; ea însă va fi reparată.

«Dăunăzi s'a vorbit că generalul Potiorek era decis ca până la Crăciun să ducă la un sfârșit decisiv campania în Serbia. Războiul însă nu-i o afacere pe termen.»

«Războiul nu-i purtat, pentru că la o dată fixă să fie terminat, ci e purtat, ca să învingi.»

Congresul Ligei Culturale

Cetim în ziarul «ZIUA»:

Anunțul congres al Ligei culturale s'a ținut ieri, în sala Opler din Capitală. Ședința s'a deschis sub președinția d-lui Virgil Arion, președintele vechiului comitet.

După citirea dărei de seamă asupra activității ligei referitoare la atitudinea României față de evenimentele din afară, respective față de nevoia înfăptuirii idealului național al Românilor, dare de seamă, care arată că liga lucrând astfel, cum a lucrat până acum, a avut grija să nu provoace o iritare a spiritelor inoportune și dăunătoare să nu mărească neîncrederea țării în factorii răspunzători, — comitetul și-a depus mandatul.

Darea de seamă a fost citită de d-l Bogdan-Duică, într-o atmosferă foarte agitată.

După d. Duică a vorbit d. Virgil Arion. Primindu-se demisiunea vechiului comitet, a fost proclamat ca președinte d-l N. Iorga.

D-sa a expus modul d-sale de vedere în ce privește direcțiunea ce trebuie să se dea activității ligei, în legătură cu preocupările și interesele românești actuale.

Au vorbit apoi d-nii Spătaru, Dobrescu, Leonte Moldovanu, Delavrancea și Em. Antonescu despre însemnătatea și posibilitatea realizării idealului național în împrejurările ce se desfășoară dincolo de hotarele țării.

Oratorii au fost de acord ca acțiunea ligei pentru pregătirea înfăptuirii acestui ideal nu trebuie să mai întârzie, fiind aproape ziua în care România va avea să-și spună cuvântul său, și că de acum liga pentru unitatea culturală trebuia să devină «Liga pentru unitatea națională.»

Fiind vorba de alegerea noului comitet, s'a propus președinția d-lui N. Iorga; dar d-sa a refuzat, spunând că se mulțumeste să fie numai membru al comitetului.

Comitetul a fost ast-fel alcătuit: președinte Pr. Vasile Luca; membrii, d-nii N. Filipescu, Tache Ionescu, dr. Istrati, N. Iorga, Delavrancea, I. Grădășteanu, I. Măndrescu, și Octavian Goga.

În urmă d. N. Iorga a propus un program de activitate al ligei, votat de congres prin aclamare, program în sensul că se dă mandat noului comitet să popularizeze singura politică externă pe care liga se crede dator să o facă și care e acela ce se poate face pentru înfăptuirea idealului național. Pentru servirea scopului urmării comitetul va face să apară la 1 Ianuarie foaia «Unitatea națională». Fondurile necesare se vor strânge prin liste de subscripție.

SITUAȚIA pe câmpul de războiu.

Azi dimineață am primit dela biroul de presă al prim-ministrului următoarele comunicate oficiale telegrafice:

În nordul monarhiei.

Budapesta 28 Dec. n. Din marele cartier general al nostru se anunță:

Pe teritoriul, care zace spre nord-est dela *Zaklicyn*, între *Biălc* și *Dumaiet* am respins atacurile foarte violente ale Rușilor. Pe frontul nostru din nord ost n'a obvenit nimic mai însemnat. La sud abstră gând dela unele ciocniri de graniți — a domnit liniște perfectă.

Sârbii au aruncat iarăși în aer podul dela Semlin.

General de divizie *Höfer*, loșitorul șefului de stat maior

Pe frontul anglo-franco-ruso-german.

Berlin 28 Dec. n. Buletinul oficial pentru azi al marelui cartier general german e următorul:

La *Nieuport* dușmanul și-a reînnoit încercările de atac dar absolut fără succes; deși atacurile dușman au fost sprijinite de un viu foc din pre mare, totuși noi n'am suferit nimic pierdere, dincontră focul dușman a omorât și a rănit câți-va locuitori din *Westende*.

Deasemenea a fost zădărnicele atacul dușman și la *St. Georgymjor*, pe care comandamentul francez l-a prezentat ca și fiind în mâinile franceze.

Spre sud dela *Ypern* am ocupat un tranșeu dușman și am făcut câteva duzini de prizonieri.

Spre nord-vest dela *Arras* am respins mai multe atacuri mai violente de ale dușmanului.

Deasemenea fără succes a tacat dușmanul spre sud-est de *Verdun*.

Cu atât mai puțin succes a fost împreună încercarea dușmanului de a recuceri o înălțime spre vest dela *Sennhim*, înălțime pentru care a decurs și eri lupta.

În *Prusia ostică* precum și în partea de teritoriu, care se întinde spre vest dela *Vistula*, în *Polonia* nimic de semnalat.

Pe țărmul stâng al *Vistulei* desfășură luptele mai departe, de timpului e nefavorabil.

Războiul cu Turcii.

Constantinopol 28 Dec. n. Din marele cartier general otoman se comunică oficial cu data de azi:

Civilizațiile primitive din Sud-Estul Europei și influența lor reciprocă.

— Conferința d-lui prof. universitar V. Fărvan —

București 28 Dec.

În ședința publică alcătuită numai de studenți, d-l V. Fărvan, membru al Academiei Române și profesor universitar, a vorbit Vineri seara, în sala de conferințe a Casei Școlilor, despre «Civilizațiile primitive din Sud-Estul Europei și influența lor reciprocă.»

Dacă încercăm să studiem istoria sud-estului European înainte de anul 1000, — a spus conferențiarul — elementele aparținând domeniului literar nu pot să ne furnizeze nici odată izvoarele le avem numai în elementele de ordin istoric și arheologic.

Datele obținute pe această cale ne prezintă civilizația cretă ca având un caracter specific, deosebit de celelalte culturi, din Egipt, Siria, Babilonia și din alte țări. Civilizația cretă, închisă în hotarele ei proprii, a fost scânteele civilizațiilor din țările

vecine. Inscriptiile din Creta, cași acele din Italia și din Etruria, sunt până azi o enigmă pentru noi, cari nu le putem descifra încă.

Cultura cretană a jucat un rol covârșitor în nașterea și evoluarea civilizației din întregul est european. Peninsula balcanică a fost sub imperiul acestei culturi. Originea culturii cretane însă e și ea o problemă nedeslegată pentru istorici. Știm, din datele pe cari le avem, că grecii și-au dezvoltat înălțarea în peninsula balcanică propriu zisă.

În răsăritul Europei, cultura s'a găsit răspândită într-o regiune care, dacă se prezintă ca un tot unitar, are totuși, după ținuturi, aspecte speciale. *Endosmosa* și *exosmosa*, o îmbinare de populații datorită emigrației neamurilor, indogermanice, a produs un fenomen curios; anume a făcut ca neamuri cu o cultură primitivă, venind în atingere cu elenii culți să dezvolte ele înșile, o cultură a lor, care întinsă în estul european, făcea din acest ținut un tot unitar cu aspect general asemănător.

Turcii cu credința lor în nemu-

rire dădură elenilor cea mai înaltă formă de gândire și cea mai înaltă religie.

Un exemplu caracteristic de îmbinare și înrăurire e faptul apariției lui Platon, care n'ar fi existat dacă n'ar fi cunoscut pe Dyonisos.

Privită din punct de vedere al aspectului special, civilizația din această regiune determină împărțirea în 3 grupuri:

Grupul de sud care cuprindea Grecia, Macedonia, Epirul și coasta Adriatică până sus; *Grupul estic*, care cuprindea Tracia, Moesia de jos, o parte din Dacia noastră și o bună parte din Asia Mică, și în sfârșit, *al treilea grup*, cuprinzând interiorul continental iliric, o parte din Moesia, o parte din Macedonia, Panonia și cea mai mare parte din Dacia noastră.

Civilizația din ținutul cuprins în regiunea grupelor prime are drept caracter gândirea generală. Fu un caracter plin de estetism și nobil caracterul acesteia, care atrăgea cu drept cuvânt pe cei de alte neamuri, el apunând altă graniță decât credința că nimeni nu-i nobil, decât dacă-i elen și nu-i nici-un

elen care să nu fie nobil. Elenii avură atâtă putere de subjugare a sufletelor, în cât nici chiar vrăjmașii lor, — învingătorii, — n'au putut scăpa de înrăurirea culturii grecești.

Caracterul civilizației din regiunea cuprinsă în al treilea grup se resimte de o incertitudine generală, de nesigurantă datorită luptei pentru existența și condițiilor istorice în care se găseasc neamurile din acest ținut. Oamenii trăiră o viață primitivă, având, dincolo de câți-va pași de ei, *terra incognita*. E ușor de înțeles că în asemenea condițiuni, la cari lupta spre a stăpâni o vale sau o livadă le prindea toată vremea, cultura nu se putea nici înjgheba și nici dezvolta. Panoulă, unde condițiile de viață fură mai puțin apăsătoare, e locuită de un popor care, în urma contactului cu romanii, nu numai că vorbesc limba acestora, dar își schimbă traul cu desăvârșire și fac chiar literatură. Tracii cu toată apropierea culturii grecești rămân neschimbați; ei oferă, în întreaga istorie universală, exemplul cel mai desăvârșit de tenacitate, de rezistență. Apropierea elenilor, popor genial și prin excelență creator, nu schimbă viața de trib a

tracilor. Viața lor religioasă rămâne și ea particularistă. Ilirii se prezintă în condițiuni de primitivism, popor închis în ei, popor de hrană altora se vinde mult altora, neproducând nimic pentru ei înșiși.

În concluzie analizând aspectul civilizației din sud-estul Europei, găsim grupul elen, cu o eflorescență veșnică; civilizația tracă, rezistentă și romanilor și grecilor și trăind viață a ei care se poate numi vegetativă — o civilizație fără cultură — aceea a ilirilor, asemănătorii tracilor cari niciodată și în nici o vecinătate n'au ieșit din hotarele vieții lor personale, dela început create.

E o mare talnă și o adâncă problemă aceasta: de ce tracii și ilirii, stămoșii noștri, neam viguros și formidabil din elemente așa de variate și de bine înzestrate, n'au produs nimic, au trăit ca o fiare care niciodată nu s'a dezvoltat și n'a rodit.

Am urmărit inamicul făcând o mulțime de prizoneri și capturând multă muniție.

Un torpilor francez a tras de mai multe ori asupra pichetului nostru Kykyli, dar fără succes.

Față'n față cu Tenedos Englezii au încercat iarăși să debarce trupe. Două corvete pușmane au încercat să se apropie de țărm, lângă Akaba, dar focul jandarmeriei noastre le-a făcut să se retragă. Englezii au pierdut patru oameni.

Băncile și clientela.

- Fine -

Aliți rezonează, că deși băncile au rezistat până acum, totuși un război îndelungat le-ar putea răpune. Din acest motiv deasemenea sunt mai rezervați în afacerile lor cu ele. Părea că această deasemenea e nelintemiată. Mai mari greutăți, ca cele de până acum e aproape de necrezut să se mai ivească. Dar apoi chiar ivindu-se, cum au putut trece băncile statelor balcanice peste o criză de război, de aproape doi ani, desigur vor trece și ale noastre, cari sunt nesemnănat mai consolidate ca putere de capital și organizație de credit. În Balcani nu s'au prăpădit nici chiar băncile învârturilor devastate, ori trecute sub alte dominațiuni. Băncile chiar și în cele mai grave împrejurări politice găsesc modalitatea de a-și organiza afacerile cu mult mai sigur și mai ușor ca particularii. Legătura internațională în finanțele lumii e cea mai bună chezie pentru aceasta. Prezenționile de bancă rămân valabile sub orice împrejurări. Iată dar de ce nu ne putem mira îndeajuns de naivitatea acelor cari cred, că un război poate să aibă de urmare nimicirea întreprinderilor financiare. Ce ar trebui să facă atunci marii creditori străini ai statelor beligerante? Să-și creadă avutul pierdut? Putem încredința pe origicine, că aceia sunt cu mult mai liniștiți decât cei ce n'au ce pierde nimic. Așa fiind ne ținem de datoriță să liniștim și asigurăm pe origicine, că războiul poate cauza - fără îndoială - greutăți la bănci, însă nu le va nimici nici la noi, precum nu le-a nimicit la alții. Nu e motiv dar, ca clientela din această cauză să nu-și îndepinească datorițele față de instituturile de bani.

Dar de sigur că principalele cauze, pentru cari clientela nu ține să se achite de îndatoririle la bănci, nu sunt atât nici momentele indicate în cele precedente, cât mai mult și îndeosebi sfaturile obscure și tendențioase, împreună cu informațiunile false ale multor răuvoitori. Aceștia umplu capul clientelei mai simple cu fel și fel de absurdități. Ba că averile băncilor vor fi confiscate, ba că băncile se vor șterge, ba datorile se vor ierta și alte multe asemenea. Toate sunt însă naivități. Nicăiri în lume averile băncilor nu s'au confiscat, nicăiri datorile nu s'au șters și nu s'au iertat. Ele sunt garantate prin legi și convențiuni între popoare. Ei, dar față de astfel de apucături e greu de luptat. Și tot ce e regretabil va fi faptul, că pentru toate aceste naivități va suferi la timpul său tot numai clientela îndusă în eroare, care va trebui să-și ispășească credulitatea și nepriecerea.

În sfârșit sunt și de acela, nepăsători, cari întemeliați pe favorurile acordate de moratoriu nu-și mai bat capul cu afacerile lor de pe la bănci, ori au drept, ori nu - li e tot una. Nu plătesc, nici chiar dacă pot. Suntem sigur însă că pentru mulți, această procedură se va răsună cu pagubă. Moratoriul a trecut prin o mulțime de modificări și favorurile acordate clientelei s'au tot redus, așa că azi chiar și cei ce s'au ocupat temelnic cu aceste chestiuni, cu grea vor putea spune, oine și în ce măsură mai poate beneficia de dispozițiunile acestuia. Mulți se vor găsi păgubiți, că n'au cunoscut ori că s'au lăsat seduceți de aceste dispozițiuni.

În fața acestor stări de lucruri, se impune datorița a lumina și desluși clientela băncilor asupra îndatoririlor ei. Aceasta o va putea face orice om de inimă și cu judecată. Nu costă pe nimenea nici o greutate. În cele precedente am arătat adevărata stare a lucrurilor. Iar dacă cu toate acestea s'ar mai găsi oameni cari să persiste în credințele lor false și în informațiunile tendențioase, acelor să li-se arate exemple vii. Să li-se arate acei bărbați înțelegători, cari cu toate stările excepționale și cu tot moratoriul, n'au stat un singur moment la îndoială cu privire la ceea ce-și achite sau nu angajamentele. Și le-a achitat. Și așa credem, banul e ban și pentru unii și pentru alții. Achitându-și îndatoririle, pe ei se ușurează și lor și ajută. Rămân același clienți de încredere, cari se vor bucura de credit și pe viitor și nu vor fi excomunicați cum ar merita, aceia, cari - cu și fără motiv - nu-și regulează afacerile nici dacă o pot.

Nu bucuos am făcut obiect de

discuție aceasta chestiune. A trebuit însă să o facem nu atât pentru bănci, cât mai mult pentru clientela lor, pe care am voi să o știm tot așa de regulată, ca și în trecut și ferită de pagube și neplăceri. Clientela noastră are să-și calce drumul propriu și nu are să se la după nimeni altul, decât după propriile ei interese. Și sperăm că, dacă va fi luminată de toți cei înțelegători, anomaliile, cari s'au ivit vor înceta fără întârziere. Să fie luminată deci prin toți prietenii adeverați ai poporului. Aceasta o merită deopotrivă și băncile și clientela lor.

(„Rev. Ec.“)

Crăciunul răniiților.

Brașov 27 Dec. n. 1914.

Ajunul Crăciunului după călindarul gregorian s'a serbat în mod impunător și în spitalul de rezervă Nr. 2, din Casarma neagră. Deoarece însă în acest spital s'a petrecut ceva, ce nu s'a petrecut în celelalte spitale din orașul nostru, cred, că nu fac rău, dacă scot la ivială faptul acesta.

Serbarea s'a început Joi d. a. la orele 3 1/2. Comandantul spitalului, dl. căpitan Franz Bayer, fiind împiedecat din cauză de morb de a lua parte la serbări, sublocot. Szabó a ținut vorbirea de deschidere în limba maghiară, iar sergent-majorul Ruffel - deoarece numărul preponderant al răniiților din acest spital sunt Români - la dorința d-lui căpitan Bayer, a cetit, talmăcit pe românește, următoarea frumoasă vorbire a d-lui comandant Bayer:

Iubiți soldați! Camarazi!

Aflându-vă sub crengile verzi și sub luminile strălucitoare ale pomului de Crăciun, voi, cari din buibutul de tunuri și din ploaia de șrapnele a sutolelor de încăierări și lupte v-ați reținors răniiți sau bolnavi în patria mamă, fiind și noapte în război și departe de pacea dorită, azi serbați cea mai mare sărbătoare a sărbătorilor păcii, sărbătoarea Nașterii Mântuitorului nostru.

Nu vi-se pare însă, că tot ceea-ce am spus eu acum, e un joc de cuvinte? De sigur, că nu, căci cu toate că chemarea oștirilor e a se război, chemarea războiului nu e alta, decât a aduce cu sine pacea dorită.

Nu pentru război, ci pentru pace a curs sângele voștru și ați îndurat atâtea dureri și suferințe.

Voi v-ați luptat și vă veți lupta încă, dacă lupul Dzeu vă va ajuta, pentru că copiii voștri să aibă parte de un trai mai bun, decât cum am avut noi în timpul unor vremi de o pace îndelungată lenevitoare și neprielnică, care ne-a slăbit și care a fost mai rea decât războiul.

Noi ne luptăm pentru o pace cinstită și sănătoasă, pe care însă nu o vom putea câștiga altcum, decât tocmai cu prețul unui război bogat în jertfe, cu prețul unui război îndelungat și sângeros.

Înainte de asta numai cu 5 luni de zile deviza noastră era: »Să fim pregătiți!« Azi însă deviza noastră este: »Să ne ținem și pe mai departe!«

Să ne ținem! da, trebuie să ne ținem! Și dacă ranele noastre ar fi de mil de ori mai multe și dacă gropile de eroi ar fi de mil de ori mai număroase, noi trebuie să ne ținem și să ducem la bun sfârșit, ceea-ce am început înainte de aceasta cu 5 luni de zile; și însă înfăcrați de însuflețirea trecătoare a unui foc de paie, ci călăuziți de gândul sfânt al sorții, pe care nu o putem ocoli.

Voi, soldați, sunteți martorii viteji și însărgerați ai acestei voințe puternice de a vă ținea vitejește.

Voi, soldați, nu purtați numai pe buze, ci ați săpat adânc și în inimile voastre cuvintele: »Avutul și sângele ni-l dăm pentru regele nostru, avutul și sângele ni-l dăm pentru patria noastră!« Voi ați intrupat cuvintele acestea în fapte și dovada cea mai bună sunt ranele voastre, cari vă aduc numai glorie.

Intocmai ca și voi, tot așa și alți mil și mil de soldați răniiți stau azi sub alți pomi de Crăciun, iar în sanțurile întunecoase de apărare stau fără pom de Crăciun și fără strălucirea luminilor lui, în zăpadă și în gheață, în umezitală și în frig, milioane de camarazi. Toți însă, de aici și de pretutindeni, avem un singur cuvânt pe buze și acest cuvânt zice: »Să ne ținem vitejește până în sfârșit!«

Căci în timpul acesta, sun în castelul din Schönbrunn, un moșneag singuratic de 84 de ani, cel mai bun și mai pacinic dintre domitorii lumii întregi, stă și El sub pomul de Crăciun, care e semnul și simbolul păcii. Privirea lui însă e ațintită asupra hărților și planurilor Rusiei, iar buzele lui încă murmură numai un cuvânt, și acesta e: »Să ne ținem vitejește!«

Spre acest loc înalt și spre această figură venerabilă a prealînătatului domn al armatelor noastre se îndreaptă azi toate gândurile și toate simțămintele noastre ale tuturor, luând o formă văzută. Și ceea-ce se petrece azi pretutindeni, în întreagă Austro-Ungaria, se petrece și cu noi, în locul și în ceasul acesta.

Tot ceea-ce simțim și cugetăm noi în aceasta zi sărbătorească află cea mai clară și mai simplă espresie în figura iubitelui nostru împărat și rege.

De acela, camarazi, să începem și noi sântele sărbători cu gândul la El. Exclamați așadar cu mine împreună: Iubitul nostru împărat și rege, Majestatea Sa Francisc Iosif I-ul să trăiască întru mulți ani fericiți! Trăiască!

Vorbirea a fost ascultată cu cea mai mare atențiune de Românașii noștri răniiți cari au isbucnit cu urale la adresa Majestății Sale.

După aceasta a cântat un cor de domnișoare, apoi a vorbit medicul Dr. Kelen, câțiva sub-oficieri au mulțumit în numele răniiților damelor din Reuniuni și în cele din urmă s'au împărțit între răniiți darurile (un portmoneu, cu 1 coroană în el, batiste, pantaloni, cămeși și de-ale mâncării), cari au procurat cea mai mare bucurie tuturor răniiților.

Conferința internațională pentru pace.

Din Copenhaga se anunță: Conferința internațională pentru pace convocată de social-democrații diferitelor țări, va avea loc la Copenhaga la 3 și 4 Ianuarie. Va avea loc tot atunci un mare meeting în favoarea păcii.

Situația pe câmpul de luptă din nordul Monarhiei.

Dintr'o scrisoare cenzurată datată din 11 Dec. st. n., pe care ne-o trimite d-l medic Dr. Mircea Mocanu de pe câmpul de luptă din Galția reținem următoarele rânduri, cari desigur vor contribui la liniștirea celor rămași acasă:

...Luptele au mai pierdut din sălbătăcia lor și răniiți avem mai puțini decât mai înainte. În general ni s'a mai ameliorat viața pe-aici. Alimentația trupelor este ireproșabilă, iar soldații toți sunt provăzuți cu haine calde de iarnă. Moralul trupelor e mult ridicat și toți sunt optimiști, căci simt superioritatea lor incontestabilă față de soldații ruși. La toate acestea se mai adaugă și un timp admirabil, azi am avut la prânz în soare 140 C....

Soarta Egiptului va fi rezolvată la sfârșitul războiului.

Din Viena se anunță: Măsurile luate de Englezi în Egipt, lasă cercurile din Constantinopol indiferente; se spune că soarta Egiptului nu va fi hotărâtă decât la sfârșitul războiului.

Tanin amintind violațiunile de către Anglia, promisiunilor date până acum în privința Egiptului, constată că instalarea unui Sultan al Egiptului e o ușurință, care arată graba de a ocupa opinia publică engleză, neliniștită de bombardarea coastelor orientale engleze.

Acest ziar crede, că această acțiune din partea Angliei în Egipt va pricinui o impresiune rea în Italia, care va vedea că echilibrul în Mediterană se găsește sub egemonia Angliei.

O întâlnire a monarhilor statelor neutre din Balcani.

Ziarul »Gaulois« anunță din Roma

că regele Italiei vrea să încerce, imitând exemplul statelor scandinave, convocarea la o conferință a suveranilor statelor neutre din Balcani, spre a stabili o înțelegere relativă la apărarea și menținerea neutralității lor.

Convocare.

Membrii români ai reprezentanței orașului Brașov sunt rugați a lua parte la o consultare, care se va ținea

Mâine, Miercuri în 17/30 Dec. 1914, la 11 oare a. m. în Casina română din Târgul-Grăului.

Obiectul consultării: ordinea zilei a ședinței reprezentanței comunale de mâine Miercuri.

Ioan Lengheru președintele clubului român.

ȘTIRI.

- 16 Decembrie n. 1914.

Un dar al bisericii Sf. Nicolae pentru răniiți din Brașov. Apreciind frumoasa acțiune de caritate întreprinsă de reuniunea femeilor române din Brașov, pentru pomul de Crăciun al răniiților noștri din spitalele Brașovului, părintele protopop Dr. Vasile Saftu a dispus, ca biserica Sf. Nicolae din Scheul-Brașovului să contribuie la colecta întreprinsă în acest scop frumoasa sumă de 200 cor.

Condus de același gând nobil, părintele protopop, luând act de inițiativa luată de ziarul nostru pentru a trimite răniiților noștri din spitalele străinătăți de sărbătorile Crăciunului călindare și alte cârți, a intervenit ca biserica Sf. Nicolae să contribuie și pentru acest scop o sumă de 100 cor.

Primind astăzi acești bani înem să adresăm în numele răniiților noștri părintelui protopop și episcopiei bisericii Sf. Nicolae profunde mulțumite.

Impărțirea hainelor copiilor săraci. Duminică la orele 2 1/2 după amiază va avea loc în sala festivă a liceului nostru împărțirea de îmbrăcăminte caldă și încălzăminte copiilor săraci, de către comitetele bisericii Sf. Nicolae, și a reuniunii femeilor române din Brașov.

Necrolog. Cu adâncă durere aducem la cunoștință tuturor rudeniilor, prietenilor și cunoștințelor, că prealubitul nostru tată, moș și strămoș Roman Dimboiu preot gr. cat. român după lungi suferințe, fiind împărțit cu sf. Taine, și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului, Sâmbătă în 26 Decembrie st. n. în etrte de 84 ani și al 63-lea an al proției. Rămășițele pământești ale neuitatului defunct se vor așeza spre veșnicia odihnă Luni în 28 Dec. st. n. în cimiterul gr.-cat. din loc. Fie-țărâna ușoară și memoria binecuvântată!

Sebes, în 27 Decembrie 1914. Valeriu Isidor, Margareta și Silvia ca fiu, precum și număroși nepoți și strănepoți.

Subscriși, cu inimă frântă de durere vă aducem la cunoștință, că prealubita copilă, soră cumnată și mătușe Anița Chereșteș după un morb greu și îndelungat împărțită fiind cu sf. sacrament al muribunzilor a repausat în Domnul la 21 Decembrie 1914, la orele 3 a. m. în al 23-lea an al vieții sale. Osemintele mult iubitei repausate se vor înmormânta Miercuri în 23 l. c. la 10 oare a. m. în cimiterul din loc. Misa funebrelă se va servi în biserica gr. cat. parohială la 24 l. c. la 8 oare a. m. Fie-l somnul lin și memoria eternă.

Sântioana, la 21 Decembrie 1914. Ioan Chereșteș ca părinte, Paulina Moldovan n. Chereșteș, Emilia Chezan n. Chereșteș, Natalia Fehér n. Chereșteș, Ioan Chereșteș, ca surori și frate, Alexandru A. Moldovan, Ioan Chezan, A. Fehér ca cumnați, Maria Chereșteș ca cumnată, precum și număroși nepoți.

Cu ale sale două compăni valahe... Povestea e aceeași. Povestea veche și pururea nouă a poporului acestuia »valah« - cum li place presel unguerești să-l numească - popor eroic, viteaz curajos și devotat până la fanatism gliei, care-l hrănește. Din nenumăratele episoade, cari glăsuiesc strălucit pentru vitejia admirabilă a filor acestui popor »valah« lăsam să urmeze unul luat la întâmplare dintre multele, cari umplu paginile presel unguerești.

...În palatul de pe insula Margit palat destinat casinoului - scrie ziarul »Az Est« în numărul său 337 - e azi locul de recreație al ofițerilor convalescenți. Între acești ofițeri e și un major vesel, un săcul sadea. A scăpat cu 5 rani din adevăratul iad din Galția. Încă prin August își condusesse batalionul la atac - pe teritor galțian - în contra unei bune poziții, în care se încluibase un batalion rusesc.

Cu două compăni valahe a înconjurat poziția dușmană, iar pe celelalte două una săcul-acă și cealaltă valahă le-a condus la atac. Cu o cârjă în mână s-a năpustit asupra Rușilor, cari nu mai știau încotrău să fugă.

Nu și-a mai putut apoi reținea valahii; aceștia au isprăvit cu întreg batalionul, cu toți cei nouă sute de Ruși...

Pentru masa studenților români din Brașov s'au mai făcut următoarele contribuiri: »Casa de păstrare societate pe acți din Șercăița« (comit. Făgăraș) 50 coroane.

Primească maritimii donatori sincerile noastre mulțumite. - Direcțiunea mesel studenților.

Bombe aruncate asupra hangarului de Zeppelinuri. O telegramă din Berlin comunică următoarele: Daily Mail anunță din Dunkerque cu data de 23 c. st. n. că aviatorii aliați au aruncat bombe asupra noului hangar de Zeppelinuri și l'au incendiat. Oficial se anunță că este adevărat că bombe au fost aruncate de aviatorii inamici, dar ele n'au adus nici o vătămare hangarului pentru Zeppelinuri.

Nașterea unei noi principese italiene. Din Roma se anunță, că alături seara Regina Elena a născut o Principesă. Starea atât a Augustei Mame cât și a copilei este perfectă.

Vasele scufundate la Anvers. Din Roma se anunță: Germanii au răsuțit să scoată din apă navele și corăbiiile înecate de belgieni înaintea de a părăsi orașul Anvers.

Știri mărunte. Müller, comandantul eroic al vasului german Emden se află prizonier pe insula Ma'te.

Sora de caritate contesa Hunyady s'a infectat îngrijind pe un grav rănii și căpătând înveninarea de sânge a răposat zilele trecute.

Se anunță din Arad, că acolo s'a simțit Vineri pe la 9 h. seara un ușor cutremur de pământ, care a ținut câteva secunde.

După cum spun zările italiene regele Italiei a dat amnestie generală pentru toți delictivii politici precum și pentru cei cari s'au făcut vinovați de delictes mai ușoare. Amnestia s'a dat cu prilejul nașterii unei noi membre a familiei regale italiene: principesa Maria.

Profesorul universitar din Lemberg Hrusewski vestitul șef politic din Ukraina, care e supus rus, a fost deținut în Kiev de către autoritățile rusești, pe când se întorcea din drumul său din Italia.

Proprietar: Tip. A. Mureșianu: Branisce & Comp. Redactor responsabil: Ioan Lacea.

Publicațiune.

Comuna bisericească evangelică A. B. din Ugra, (Com.) Târnavă Mare (Nagy-Küküllő v. m.) va ținea în 10 Ianuarie 1915 s. n. la 3 oare p. m. licitație orală pentru arendarea pășunii pentru oi, ce o are pe hotarul din Ugra., 3-3

Cadouri de Crăciun recomandabile

Șaluri fine de lână în toate colorile, ușoare, moi și călduroase. Garnituri complete de copii (căcluliță, Sweater, pantalonași, genunchiere, mănuși) netede - Jachete pentru dame și Figaros în toate colorile și diferite croeli.

ARTICOLI DE SPORT.

Fabrica de tricotaj și impletituri din Brașov

J. TEUTSCH & CIE.

Depoul fabricii: Strada Porții No. 6.

Observați espositura noastră de Crăciun.